KLUCZ ODPOWIEDZI — ELIMINACJE WSTEPNE XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU
GRAMATYCZNEGO IM. O. O. KOPCZYNSKIEGO

1. Narysuj wykres zdania, nazwij czesci mowy i czesci zdania. (10p.)
Sad rosnacy przy domu babci pokryty biate kwiaty zwiastujgce obfite plony.

Jest 10 czesci zdania.

sad — dopetnienie, rzeczownik

rosnacy — przydawka, czasownik w formie imiestowu przymiotnikowego (czynnego)
przy domu — okolicznik, wyrazenie przyimkowe (przyimek i rzeczownik)

babci — przydawka, rzeczownik

pokryty — orzeczenie czasownikowe, czasownik

biate — przydawka, przymiotnik

kwiaty — podmiot, rzeczownik

zwiastujgce — przydawka, imiestdw przymiotnikowy (czynny)

obfite — przydawka, przymiotnik

plony — dopetnienie, rzeczownik

Przyznajemy jeden punkt za kazdy dobrze okre$lony element na wykresie, nawet jesli pojawia
si¢ btedy w budowie wykresu (cz¢s$¢ zdania oraz czg$¢ mowy — sposdb wyrazenia czesci
zdania; wyrazenia przyimkowe traktujemy jako cato$¢, czyli uczen moze napisac¢ ,,wyrazenie
przyimkowe” lub ,,przyimek” i ,,rzeczownik™. Pot punktu przyznajemy, jesli uczen poprawnie

okreslil czgs¢ mowy LUB czgé¢ zdania.

Jesli uczen poprawnie narysowat wykres zdania, ale nie okreslit dobrze zadnych czesci mowy

ani cz¢$ci zdania, przyznajemy 1 punkt.

2. Uzupetnij tabele odpowiednimi informacjami o formach czasownikéw. Jesli ktéregos kryterium

nie mozna okresli¢, postaw kreske. (5p.)

osoba |liczba tryb czas rodzaj aspekt
spalismy 1. |mnoga oznajmujacy przeszty meskoosobowy |niedokonany
przynies$ 2. |pojedyncza |rozkazujacy dokonany
podatabym 1. |pojedyncza |przypuszczajacy |------------ zenski dokonany
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bedzie grat 3. |pojedyncza |oznajmujgcy przyszty meski niedokonany

patrze 1. |pojedyncza |oznajmujacy terazniejszy |----------------- niedokonany

Przyznajemy 1 punkt za okreslenie wszystkich mozliwych kategorii gramatycznych danego
czasownika. Przyznaje si¢ po pot punktu przy popetnieniu jednego btedu w okreslaniu
kategorii gramatycznej czasownika. Wiecej niz 1 blad - 0 punktow.

3. Odmien przez przypadki w obu liczbach wyraz ,tablica”, oddziel koncéwki od tematu. (3p.)

M. tablic-a tablic-e

D. tablic-y tablic-koncéwka zerowa
C. tablic-y tablic-om
B. tablic-e tablic-e

N. tablic-9 tablic-ami
Ms. tablic-y tablic-ach
W. tablic-o tablic-e

Za kazdy blad odejmujemy 1 punkt.
Jesli uczen w ogodle nie oddzielit koncowek od tematu, ale poprawnie odmienit rzeczownik
tablica przez przypadki, przyznajemy 1 punkt.

4. Rozpoznaj cze$ci mowy, wpisz je we wtasciwe miejsca tabeli. (10p.)

rzeczowniki czasowniki przymiotniki liczebniki | zaimki przystéwki | przyimki spojniki | partykuty | wykrzykniki
bieganie | modgtby wesote | éwier¢ |moj |dzisiaj |[dla lecz |niech hej
radosc zniesiono | najlepszy |drugi ten gorzej |pomiedzy|oraz |chyba |hura
opowie$¢ |przynies kilka

dla, bieganie, ¢wier¢, mdj, niech, hej, dzisiaj, wesote, mdgtby, radosc, lecz, opowiesé, drugi, zniesiono,
ten, pomiedzy, kilka, przynies, najlepszy, oraz, chyba, gorzej, hura

Przyznajemy 1 punkt za kazda poprawnie uzupetniong kolumne.
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5. Podziel wyrazy na sylaby i gtoski. (3p.)

zamienilibyscie za-mie-ni-li-bys-cie, z-a-mi-e-ni-i-li-i-b-y-$-ci-e
pocieszylismy po-cie-szy-li-smy, p-o-ci-e-sz-y-li-i-s-m-y
idziemy i-dzie-my, i-dzi-e-m-y

Przyznajemy po 1 punkcie za podziat na gloski i sylaby. P6t punktu, jesli uczen poprawnie
podzielit wyraz na gloski LUB sylaby.

6. Przeksztat¢ zdania z pojedynczych na ztozone. (2p.)
Podobajg mi sie kwiaty rosngce w twoim ogrodzie.
Podobajg mi sie kwiaty, ktére rosng w twoim ogrodzie.
Po powrocie ze szkoty zadzwonie do babci.

Gdy wréce ze szkoty, zadzwonie do babci.

1 punkt za kazde poprawne rozwigzanie

7. Utworz stopien wyiszy i najwyiszy przymiotnikdw, nazwij rodzaj stopniowania. (3p.)
duzy, wiekszy, najwiekszy, stopniowanie nieregularne
przyjazna, bardziej przyjazna, najbardziej przyjazna, stopniowanie opisowe

madre, madrzejsze, najmadrzejsze, stopniowanie regularne
1 punkt za kazde poprawne rozwigzanie

8. Utworz nazwy mieszkancow. (4p.)

Mieszkaricy Mazowsza to Mazowszanie.

W Gdansku mieszkajg gdanszczanie.

Niektérzy twierdzg, ze na Marsie mieszkajg Marsjanie.

Kobiety mieszkajgce w Paryzu to paryzanki.

1 punkt za kazde poprawne rozwigzanie
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9. Okresl przypadek i liczbe wyréznionych rzeczownikéw. (4p.)

Michat lubi swieze owoce. Najsmaczniejsze sg te z ogrodu babci. Czasami kupuje maliny na pobliskim
bazarku. Zawsze dzieli sie nimi z siostra.

owoce B.Il. mnoga
ogrodu D. |. pojedyncza
bazarku Ms. |. pojedyncza
siostrg N. |. pojedyncza

1 punkt za kazde poprawne rozwigzanie

RAZEM 44 p.

33p. to 75% poprawnych odpowiedzi. Uczestnicy, ktorzy uzyskali przynajmniej 33 punkty
kwalifikujg si¢ do udzialu w kolejnym etapie konkursu.
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